


Tranzistory

* umoznuiji ,malym signalem® (proudem nebo
napétim do baze/gate) ovladat ,velky signal”

* napriklad proudem 50uA spinat LED, pres kterou
teCe proud 20mA (400x vice!). Nebo proudem
10mA spinat motor, pres ktery muze téct proud 2A.

e proudem se ovladaji ,,bipolarni“ tranzistory (NPN,
PNP), napétim se ridi ,unipolarni (FET, MOSFET)

* typicky dva rezimy Cinnosti — linearni — zesilovani
signalu a saturacni — spinani zatéze, oboje si
vyzkousime



Tranzistory

e zmereni zesilovaciho Cinitele

e zkuste zmérenou hodnotu porovnat s udajem
v katalogovém listu daného tranzistoru!

Stejnosmérny zesilovaci €initel h,,, B - ,,beta“
V katalogu také jako h.. p=—
pomer proudu kolektoru a proudu baze




Tranzistory

 vyzkouseni tranzistoru jako spinace

* Rz — 1M nahradime hodnotou 10k a pripojujeme
stridave na GND a 3V3

* zkusime odpor R; pripojit pres prsty, bude LED
svitit?
U,=33V




Mikrofon (elektretovy)

e pusobenim zvuku se méni kapacita
kondenzatoru, ktery ma ,vestavény”
naboj a tim dle rovnice Q=C.U se
meni napéti..

* v mikrofonu je vestaveny zesilovac,
potrebuje tedy napajeni

 zapojime dle schématu vpravo dole
a zkusime se podivat osciloskopem,
jakou ma vystupni signal amplitudu
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Mikrofon + zesilovac 0//

 vystupni amplituda moc velka neni — hodi se pouzit
dalsi tranzistorovy zesilovac a signal zesilit

* procC je v zapojeni C4 ??7? +§r\.3v
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Mikrofon + zesilovac + LED 0//

e pokud chceme signalem z mikrofonu ovladat
mikrokontrolér, hodi se pridat dalsi tranzistor, ktery
nam na vystupu poskytne jiz témer ,,digitalni signal”

e podivejte se osciloskopem do bodu TP4...
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Pripojeni k raspberry PICO
* vyuzijeme funkci GPIO vyvodu — , preruseni na hranu”

Preruseni — néjaka nastavena udalost™ vyvola vykonani
specifické sekce programu (funkce)

*napriklad zména urovné na pinu mikrokontroléru z
log.1 na log.0, tzv spadova hrana, anglicky falling edge.

k cemu je dobry rezistor 10k v praveé casti schématu na
predchozim slide? sledujte vliv osciloskopem!



Program v BIPES pro PICO

* chceme program He et
ktery bude sledovat Author BESEITE
. IOT ID 0
pln 22 (GPI017) d Description My project
p O ku d d ete kUJ e External event (Interrupt on Input Pin)

I E A IRQ FALLING ~

spadovou hranu, tak
zmeéni stav LED (sviti N = p——

- nesviti) pfipojené oot (D © || not
p\r,les FEZIStOr 470 - Ifsel.tl in Pin 21/ GPIO16
Ohm na pin 21

Pin Pin 22 / GPIO17

(GPIO16).
o tFeba takto, setoutputp::) e Pin 21 / GPIO16
L.
27?7

— [

do  delay milliseconds
-



Program pro BIPES

Project Info

* ma to ale néjaké Author HRERTERS
mouchy..? OTID W

Description My project

. Y External event (Interrupt on Input Pin)
o ?
Ja k to VyreSIt ) Trigger:

Pin Pin 22 / GP1O17

e zkuste vymyslet samil

do (@ if | not | (Z°ED
do set-mm

T cdka - Lo o Tedka « |

o) N cdka -

do setloutputpin Pin 21 / GPIO16

* pokud chcete inspiraci,
mrknéte zde:

.~
) if [ not | (IO
do  set output pin Pin 21 / GPIO16

false

(==« while ~ [ true v
do | (¢ if | EEFKS
do | delay milliseconds 300

i flag - JoHIE false -



* pokud pripojite LED s vyssi svitivosti (ovladanou
pres tranzistor), mulzete si tak vyrobit lampicku,
ktera reaguje na silny zvuk (treba tlesknuti)

 LED RGB 1W PM6B-1LFXx max. proud bez chladice
cca 50mA na jednu LED.. jaky pouzijeme sériovy
ochranny rezistor, pokud budeme LED napajet z 5V?

(Uf pro RED = 1.8V, pro GREEN a BLUE = 3V)
schéma viz slide 3 (ochranm'/ rezistor k LED i k bazi )

@ Pwi
Technology Corporatlon

Circuit Diagrom
R o &

Anode(+) G o—>F——o G Cathode(=)
B oo F

ProLight PM6B-1LFx

1W RGB Power LED

Technical Datasheet
Version: 1.9




Pripajeni dratku k LED
* odizolovat dratky

* pocinovat dratky

e pocinovat kontakty na LED

* prilozit kontakty k sobé a prohrat
vyuzivat tavidlo v cinu — tavit cin na misté pajeni...




Trocha fyziky — méreni rychlosti
zvuku

 sestavené zapojeni muUzete pouzit na zméreni rychlosti
zvuku, kdy pouzijete vztah mezi vinovou délkou, frekvenci a
rychlosti sireni viny.

* pomoci generatoru rozeznite piezomenic na 4-5kHz

(Uplné idealni je pripojit ho pres tranzistor na 5V, aby byl zvuk
hlasitéjsi..., paralelné k PIEZO dat R 1k)

* pripojite osciloskop na vystup tranzistorového zesilovace a
druhym kanalem sledujeme signal ktery ridi PIEZO

* sledujeme posun faze mezi vysilanym a prijimanym signalem
pri zmene vzajemné vzdalenosti mezi mikrofonem a PIEZO

* najdeme (zmérime) vzdalenost pfri které dojde ke zméné
faze o 360 stupnt a dosadime do vzorecku lambda=v/f



vzda
nost 1

vzda
nost 2

i Oscillascope

P

Time (ms)

Settings
Control | Measurement | Status
Control 8
36 Trigger: 1500 W
e mj pa v rw r M pte . ey p'e
Rising edge [7] Falling =dge
sk [C] Auto trigger [7] single "
Channel 1 (@ Trigger
Channel 2 () Trigger
[ channel 3 Trigger
24F
[F] channel 4 Trigger
=
T Start Stoy
[E—T— ——
H 1.8 Trigger position: 120 %
Sample rate: 200.000 kifz
12 Real value: 200,000000 k
Coarse () Fine
oer Buffer size: 1024 #
-NJ [ Reset Zoom |
0 L ™. ) L
[] 0.45 0.9 135 L8 225 27 ® Runming  Semples: 5%
Time {ms)
i3 Osclloscope (=15 et
Settings
Control | Measurement | Status |
Control =}
36 Trigger: 1,500 ¥
P "’V\-,\, [, I"V\.\,
Rising edge [ Falling edge
5| [ Auto trigger [ Single
Channel 1
Channel 2 (0 Trigger
[] channel 3 () Trigger
241 _
[] channel 4 () Trigger
=
. [ Start [ Stop
=
2 18 Trigger position: 150 %
[ Sample rate: 200,000 kHz
L2 Reeal value: 200,000000 k
ne Buffer size: 1024 =
’ Reset Zoom
0 L v i 1 L
o 043 0.9 133 18 225 27 . Running SEMD‘ES: 576




dalenosti

ene vz

&
N
>
<
O
_
Q
N

fa

Zmena




